

我与人民政协同行

三届委员经历
终生受益无穷

● 师正伟

从2006年至现在,我陆续担任了政协正宁县第七、八、十届委员会委员,在人民政协这个“大家庭、大集体、大熔炉”里得到滋养和历练,取得成长和进步。

政协,充实了我的大脑。当选政协委员之后,我认真系统地学习了《中国人民政治协商会议章程》,还利用业余时间认真学习了《宪法》《选举法》等法律法规,尤其是每次参加相关视察、调研活动和撰写提案、建议前后,我都要集中学习与之相关的专业知识,系统查阅、全面掌握各种资料,这样日积月累,不但使自己的法律知识水平有了较大的提高,专业知识范围也逐渐扩大。此外,每季度都能收到县政协赠送的《学习参考》、文史资料和《人民政协报》《民主协商报》,每半年还要参加一次县政协举办的委员培训班,听取县政府对全县经济社会发展情况的报告,这些学习资料不仅让我全面掌握了国情、县情、民情,还及时了解了政治、经济、社会等领域的新成果、新发展、新变化,使我扩充了知识储备、提高了自身素质。

政协,开阔了我的眼界。作为一名政协委员,除了参加一年一度的政协全会,还要参加许多视察、调研、走访活动,这些活动涉及经济、社会、民生、文化、科技等各个方面。每一次活动都给我提供了一个了解民生、体验生活、观察社会的机会,使我有幸接触、参与和见证许多本职工作之外的事情,也学到了很多书本上无法学到的知识。比如,2012年参加县政协组织的“全县非物质文化遗产传承保护工作调研”后,我对正宁腊板粮、木偶戏、手工簸箕、香包等传统手工艺产品产生了浓厚兴趣,主动参与到这些传统手工艺的挖掘、保护、传承、创新队伍之中,利用自己担任县文联主席这一便利条件,牵头成立了“正宁民俗家协会”,一边组织爱心人士挖掘历史、

收集资料、整理成册,一边呼吁相关部门加大培训和支持力度、做好“传帮带”工作,使这些传统手工艺产品得到有传承和保护。最主要的是,这些工作经历,让我学会了无论为人处事还是干工作都不再局限于本部门、本地区的小视野,而是学着从全局的角度去思考问题,用发展的眼光去看待问题。

政协,使我懂得了责任和担当。履职经验告诉我,要真正当好一名称职的政协委员,一方面必须具有崇高的追求和奉献精神,要以高度的政治责任感和使命感,议国是、话民生,写提案、献良策。另一方面,要直面矛盾,勇于为民代言,敢于仗义执言,才能真正做到为政府当“参谋”,为人民谋福祉。记得2008年,在一居民小区走访时,一些退休老干部提出县城的背街小巷没有路灯,老人和孩子早晚出行不安全,希望给这些地方安装路灯,我便从网上下载了一些资料,以“社情民意”的形式向县政府和政协作了反映。没想到引起县上领导的高度重视,并准备予以落实,可当政府部门征求我的意见时,我却“一问三不知”,显得十分尴尬和被动。好在我及时补救,花了一周时间,跑遍了县城的所有背街小巷,走访了10多家机关部门和120多个住户,提出一份翔实的数据,三个月后,所有背街小巷都安装、更换或维修了路灯。这件事对我触动很大,此后,我认真对待委员这个“角色”,每一次活动,每一份提案、建议,都深入调查、认真思考、用心撰写,确保“参政参到点子上,议政议到关键处。”2020年以来,我撰写的《浅析如何加强农村“三区人才”队伍管理》《依托黄帝文化研究 推动正宁生态文明建设》《繁荣农村文化生活要以农民为主体》三篇调研报告中提出的不少思路和措施,均被相关部门采纳。

政协,让我有了成就感。回望履职节点,

印象最深的是我曾经连续三年提出《关于加快黄帝文化景区建设的提案》。这不是哗众取宠,也不是小题大做,因为作为黄帝故里和农耕文化的发祥地,我清晰地意识到开发黄帝文化旅游对于带动正宁乡村旅游开发前景的特殊意义。如今,这一提案已经得到有效落实,县上投资上亿资金,相继建成了百家姓广场、桥山厅、功德殿、勤政殿、嫫祖殿,节假日游人络绎不绝。这个提案2009年还被评为“优秀提案”。2015年,针对县城幼儿园人满为患,辖区学生坐校车难,而西关幼儿园则“门前冷落鞍马稀”的现象,我通过多方走访了解,提出了《县城中小学在郊区设立分校,对城区学生进行划片招生的建议》,建议落实后有效缓解了城区学生上学难现状。2017年我调研发现,榆林子镇幼儿园地处街道十字路口旁,由于相关交通设施不健全导致交通事故频发,我对此进行了一次专门调研,并到当地交警部门查阅相关资料,随后写出了详细的调研报告,向县政府书面反映,得到高度重视,在不到两个月的时间内,该十字路口新建了标准红绿灯、摄像头、减速带等设施,群众对此十分满意。担任委员期间,我紧紧围绕全县经济社会发展热点、重点、难点问题,个人或联名提交了12份提案、45份建议,撰写了40多篇“社情民意”和23篇文史资料,对促进地方经济社会发展起到了积极作用。去年以来,我结合调研实际撰写的理论文章《传承弘扬优秀传统文化是新时代文化工作的使命和担当》刊于《民主协商报》,《弘扬中华传统老根脉 开辟文化发展新境界》刊于《甘肃政协》杂志。同时,我的付出也得到了回报,先后担任了县城建局、民政局的行风监督员和民主评议员,2010年被县政协评为优秀政协委员。

(作者系正宁县政协委员、县科技局局长)

一路前行
感谢有你

● 李育才

时光荏苒,岁月如梭。转眼已到政协工作8个年头了,期间转换了3个岗位。回眸凝望,从刚来的不惑之年到如今即将步入天命,努力耕耘着、欣慰收获着,也曾有过这样那样的烦恼和不如意,但更多的是收获和成长。总感政协的这8年时光充盈充实,没有虚度、不负此生。

这8年,我顺势而为,坚持勤学善思,提升了能力。政协工作的综合性很强,涉及方方面面,建言献策是履职的主要抓手。要想当好“老师”,自己就要先学一步、深学一层。因此,做好政协工作既要熟悉各行各业的业务知识,又要熟知政协统战工作的特点,同时也要了解党纪党规、法律法规方面的知识,做到有机的结合。这8年来,我无论是作为政协机关干部、还是政协委员,都始终坚持把学习放在首位,广泛涉猎政治、经济、科技等方面的知识,及时学习了解各级党委政府的重大决策部署。珍惜每次调研视察和协商议政活动,认真听取相关部门单位的工作介绍和委员发言,深入讨论修改调研视察报告,学习借鉴同事们的意见,启迪自己的思路看法,培养发现问题、分析问题和解决问题的能力。可以说,通过这几年的锻炼,我对全县的中心工作和各领域情况都心中有数,每年主笔或辅助起草政协常委会工作报告时,脉络清楚、重点突出、层次分明。每次协商建言时,总能言之有物、言之有理、言之有据。每遇亲朋好友咨询请教难事时,总能依据有关政策,给予合理的解答。

这8年,我生逢其时,认真履职尽责,贡献了力量。进入新时代,人民政协的性质定位不断拓展,职能作用更加明确重要。甘肃省政协积极探索协商民主向广泛多层制度化发展的实践路径,部署了一系列创新举

措,开创了全省政协事业发展新局面。我有幸参与组织实施了一些重大活动,深切感受到了人民政协在国家治理体系中的独特作用和优势。2021年,政协协商向基层延伸工作全面展开,时任办公室副主任的我,参考学习外地经验,起草我县实施方案和12项制度措施,筹备动员部署会,与同事们一道在全县建立12个委员工作站、172个协商议事会和91个协商议事室,组织协调“三个力量”下沉,与基层群众围绕产业发展、民生改善、社会治理等党政关注和群众急难愁盼问题召开协商议事会议,谈看法、提建议、凝共识。随着一件件难缠事、烦心事的顺利解决,让各级党委政府和基层群众真实感受到政协在镇村一级也大有作为、政协委员服务群众更亲民近人。2023年,借“千站千室万名委员”联系服务界别群众行动,时任文化文史委主任的我,积极响应县政协部署,在文体新闻界推荐成立梁杰委员工作室,交流学习习近平文化思想心得体会,组织开展书画进校园、社区和企业活动。落实“委员接待日”制度,广泛听取群众意见建议,收集反映了关于扁都口景区改造提升、研发民乐本土特色文创产品等社情民意信息,为持续擦亮“田园民乐”文旅招牌贡献了文体新闻界委员的智慧和力量。期间,我持续发挥新闻写作的专长和爱好,每年在《人民政协报》《民主协商报》等媒体刊发稿件30多篇,唱响了民政协协的好声音,也数次被评为“优秀通讯员”。

这8年,我身处善地,长期耳濡目染,历练了品行。政协机关的领导干部大多是从党政领导岗位转任过来的,他们有着丰富的人生阅历和工作经历,眼界开阔,宽容大度。政协委员来自社会各行各业,无论是党政领导、专家、艺术界知名人士还是来自基

层的普通一员,大家都能以平和心态、真诚相待、平等相处。可以说,在政协工作,是一件轻松而愉悦的事。这8年来,每当我遇到工作难题和思想困惑时,便虚心向他们请教。这些老领导、老同志敞开心扉,推心置腹地向我传授经验、答疑解惑。我从他们身上看到了临危不乱、淡定从容的风度,领教了顺其自然、淡泊名利的心态,感受了谦卑低调、宽容待人的处世,也耳濡目染地改变了自己心浮气燥、急功近利、争强好胜的不良习气。同时,这些年来,每当遇到棘手事务需要协调解决时,便翻阅政协委员通讯录,打电话向相关委员咨询请教,在他们的悉心帮助下,一个个难题便迎刃而解。在政协这个温暖的大家庭,我历练了品德,收获了友谊,学会了做人,这将影响和惠及我的一生。

八年政协路,漫长而厚重。一路走来,坚实而沉稳。在这里,我学习着、进步着、工作着、成长着,辛苦着,也快乐着。我深深体会到,任何一个部门、任何一种工作、任何一件事情,没有冷热贵贱之分,只要你踏实肯干,胸无私心,灿烂的人生价值终会得到体现。党的二十大和二十届三中全会对发展全过程人民民主、健全协商民主机制提出了明确要求,赋予了人民政协新使命。我坚信人民政协的明天会更加美好,人民政协的事业会更加辉煌,政协人的未来也会更加可期。沐浴着新时代的和风,脚踏强国建设、民族复兴的新征程,我会更加珍惜这份政协情缘,用心读好政协这本书,充实快乐每一天,无怨无悔地把政协之路走下去,继续谱写为国履职、为民尽责的人生灿烂篇章。

(作者系民乐县政协文化文史资料和学习委员会主任)

我与人民政协的
文史资料情缘

● 胡杨

因为文学创作,我喜欢上了地方文史资料的搜集整理,因为文史资料的搜集整理,我加入了政协这个大家庭。

1998年,我在酒钢宣传部工作,为了庆祝酒钢建厂40周年,公司决定筹建企业发展史方面的展览馆,我被抽调到建设筹备组,负责文字资料的搜集整理,从那时候开始,从矿山到工厂,从辅助部门到后勤单位,我走遍酒钢的角角落落,搜集到了大量的第一手资料。在这个基础上,我很快就写出了酒钢展览馆的陈展大纲,因为文字准确生动、内容条理清晰、故事真实感人,陈展大纲第一稿就获得了公司党委的认可。本来公司要外请专家撰写,此一举,为公司节约一大笔开支,更重要的是节省了时间,因为公司决定必须在当年8月份酒钢建厂四十周年厂庆时建成开馆。我们接到任务已经是4月份了,因而,必须赶时间、抢进度。也因为啃下了这个硬骨头,当年,我荣获了公司先进生产者(劳模)的称号,从此,我就迷上了文史资料的搜集。

越深入了解,越觉得文史资料是一座富矿。记得去工厂调查,听说有一户人家的脚踏石板上刻有字,并且跟酒钢有关,我就匆匆赶了过去,把石板撬起来一看,真是不看不知道,一看吓一跳,这是酒钢的奠基石。

事情是这样的:1958年,中苏关系交恶,国家建设一时陷入困境,毛主席在最高国务会议上说“全国六大区都应该有钢铁基地,目前只有西北还没有,不早日建成酒钢攀钢,我难以安枕。”因此,他要求在搞三线建设时,要把西部地区的钢铁、交通、煤炭、电力统统搞起来,逐步达到与沿海差不多的水平。恰恰在这个时候,祁连山发现大铁矿的消息传到中央。很快,国家决定在祁连山下建设钢厂。1958年1月,冶金部确定了酒钢大型钢铁基地的厂址和规模。随后,鞍山建设总公司95%约30000人整建制调往酒钢,鞍钢调了2000多名技术骨干和生产工人,总共56000人,集结在嘉峪关下的古战场,拉开了建设西北大型钢铁基地的序幕。在“天上无飞鸟,地上不长草”的茫茫戈壁滩上,建设大军平整土地、搭建厂房。没有住房,就挖地窝子;厂里几百人共用一个水龙头,用水很紧张。冬天大雪封山,生活供应难以保证,吃咸菜煮黄豆便成常态,每月的口粮定量只有10公斤。艰苦的生活,依然挡不住大家的乐观主义精神和如火的建设热情。当年12月5日,酒钢开工奠基仪式在一号高炉工地举行,1万多名职工参加了庆典,甘肃省委第一书记张仲良挥笔在高炉奠基石上写下“钢铁元帅升帐了,一切就带动起来了”字样,酒钢的建设自此全面开始。于是,一块刻有:“钢铁元帅升帐了,一切就带动起来了”的奠基石,就埋在了高炉下面。1990年3月12日,发生了酒钢一号高炉坍塌事故,死亡12人,在全国引起了极大的影响。当年,一号高炉的重建工作全面展开,这块奠基石就是在这时候,被挖了出来,让一名工人带回家,做了门口的脚踏石。

1998年8月,我完成了酒钢展览馆的建设之后,就调入了嘉峪关电视台,担任电视台的主要领导,也成为政协大家庭的一员。业余时间,常常在嘉峪关新城魏晋墓、黑山岩画、嘉峪关长城等地学习考察。20多年来,翻阅了大量的历史资料,整理了50万字的名人写嘉峪关的文章,出版了《中国河西走廊》《地下画廊——嘉峪关新城魏晋墓》《雄壮的嘉峪关——河西长城概要》《嘉峪关筑城史》等,数10篇文章入选《嘉峪关政协文史资料汇编》。通过整理研究文史资料,我发现河西走廊长城是一个完整的体系,因而它也是一个完整的文化圈。基于此,我撰写了《建设河西走廊长城文化圈,打造河西走廊长城文化旅游圈》的建议,引起各方面的高度重视;嘉峪关新城魏晋墓的年代断定,引起了一些文史学者的异议,认为是更早期时期的汉代墓葬,更有甚者把嘉峪关新城魏晋墓说成是刘细君的墓,一时间大家议论纷纷,为了真正弄清楚这个墓葬的产生年代,我采访了魏晋墓当年的考古发掘者张朋川老师,真正厘清了嘉峪关新城魏晋的考古发掘线索,张朋川老师以有力的证据为我们解开了年代断定的理由,平息了人们的争论。2013年开始,嘉峪关开始规模最大的一次维修,为了搞清楚嘉峪关长城的历代维修历史,嘉峪关市文物部门委托天津大学开展了嘉峪关历史文献搜集整理方面的研究,作为评审组的成员,我敏锐地发现,乾隆年间维修嘉峪关的三份档案,是以前文献中鲜见的,这三份档案,讲了乾隆五十四年到五十六年,乾隆拨款五万两白银对嘉峪关进行了全面的修整,内容包括嘉峪关楼、光华楼、柔远楼三楼由面阔一间改为三间,楼高两层改为三层,门洞全改为砖砌拱券式……一系列操作下来,嘉峪关显得更加雄伟壮丽!这时候,人们就不明白了:清朝乾隆年间,新疆已经在大清版图之内,嘉峪关已经失去了军事作用,为什么还要花巨资维修嘉峪关呢?当时的陕甘总督勒保说得好“嘉峪关是贡使必经之地”,是王朝的颜面,因而必须庄严、雄伟、壮丽,这就是嘉峪关,长城文化的重要标志地!

作为连任三届的政协委员,因为整理研究文史资料成绩显著,2023年,组织上将我调入嘉峪关市政协,任文化文史资料和学习委员会主任,并担任《嘉峪关政协》杂志的主编;2024年,我的文史资料合集《嘉峪关下》(三卷)共计200多万字的专著,在燕山大学出版社出版,这也还是对我多年努力的见证!

回看人生来时路,我只能说,有幸,接触到文史资料!有幸,进入政协大家庭!它们,丰富了我的精神生活,完美了我的

(作者系嘉峪关市政协文史资料和学习委员会主任,嘉峪关丝路长城文化研究院研究员)